

· 农村基层园地 ·

中西医结合治疗晚期肝硬化 118例

解放军324医院(重庆 630041)

乔玉槐 彭朝权 蔡瑾 魏林树

第三军医大学第三医院 邓旭

自1987年以来，我们用中西医结合方法治疗晚期肝硬化患者118例。并用西医治疗86例作对照。现将结果报告如下。

临床资料

一般资料 全部病例均为我院住院患者，参照《中西医结合治疗肝病的研究》(北京：人民卫生出版社，1980：63)诊断标准。中西医结合组(中西组)118例，其中男99例，女19例；年龄18~65岁，平均44.5岁；病程3个月~13年，平均4.1年；既往有明确肝病史76例；乙型肝炎(乙肝)血清学标志物阳性87例，均有腹胀、纳差、乏力者，肝区疼痛76例；B超检查均有不同程度腹水和脾大。初次腹水37例，2次出现腹水42例，3次以上腹水39例。中医辨证湿热困脾型38例，血瘀气滞型33例，肝肾阳虚型26例，脾肾阳虚型21例。食道静脉曲张或胃底静脉曲张破裂出血32例，肝性脑病19例，白、球蛋白倒置118例。

对照组86例中男68例，女18例，年龄15~68岁，平均39.5岁；病程3个月~15年，平均4.5年。乙肝血清学标志物阳性65例，腹水82例，B超示脾大86例，食道或胃底静脉曲张破裂出血29例，肝性脑病13例，白、球蛋白倒置86例；腹胀、纳差、乏力86例。初次腹水31例，2次腹水23例，多次腹水32例。中医辨证湿热困脾型28例，血瘀气滞型26例，肝肾阳虚型18例，脾肾阳虚型14例。

治疗方法 中西组中药用护肝汤：丹参40g 归尾15g 水蛭10g 三棱10g 大黄5g 党参10g 白术10g 鳖甲10g 龟版10g 红花5g 三七粉5g(鳖甲、龟版先煎30min，大黄后下，三七粉与煎好中药冲服)。由我院中药房统一煎药，每剂浓缩成300ml，1日1剂，分3次服，剂量可据病情轻重加减。腹水者加大腹皮、冬瓜皮；黄疸明显者加茵陈、栀子；鼻衄、牙龈出血加仙鹤草、茅根；纳差加山楂、鸡内金、砂仁、炒谷芽；肝区疼痛加郁金、玄胡。10天为1疗程。肝昏迷者加用安宫牛黄丸1丸或紫雪丹1粒，1日2次。本组82例用了人血白蛋白。西药与对照组相同。

对照组 (1)多巴胺40mg、丹参注射液12ml

加10%葡萄糖500ml静脉滴注，1日1次，10天为1疗程；(2)肝安250ml静脉滴注，1日1次，10天为1疗程；(3)速尿20~40mg，加生理盐水40ml静脉推注，据病程每日1~2次，当出现较好的利尿效果后改为口服常规剂量的双氢克尿塞或安体舒通；(4)口服心得安20mg，1日3次，30天为1疗程；(5)辅酶A100u，三磷酸腺苷40mg，10%氯化钾10ml，维生素C1.0g，参麦注射液8ml加5%葡萄糖盐水500ml静脉滴注。据患者腹水情况确定输液量，据生化情况纠正电解质紊乱。病情严重，腹水及白、球蛋白在治疗1疗程无明显效果者用白蛋白、血浆，1周1次。上消化道出血用垂体后叶素、止血敏及输血治疗。肝性脑病用谷氨酸钠、精氨酸纠正。两组均在2个疗程结束后评定疗效。

结 果

一、疗效标准 显效：主要自觉症状消失，肝脾回缩触不到或稳定不变，且无叩、压痛，肝功能恢复正常，白、球蛋白倒置纠正，B超示腹水消失者；有效：症状明显好转，肝脾不同程度回缩或变软，肝功能恢复超过原异常的半数以上，血清白蛋白有不同程度的提高，B超示腹水减少者；无效：症状、体征、肝功能无明显好转，白、球蛋白倒置未纠正者。

中西组显效39例，占33.1%，有效60例，占50.8%，无效19例，占16.1%，总有效率为84%；对照组显效15例，占17.4%，有效37例，占43%，无效34例，占39.5%，总有效率60.5%。两组比较差异非常显著($P<0.001$)。

二、疗效分析 食道静脉曲张或胃底静脉曲张破裂出血治疗情况：中西组32例中出血停止28例，占87.5%，死亡4例，占12.5%；对照组29例中治疗后出血停止21例，占72.4%，8例死亡，占27.6%。两组比较无显著性差异($P>0.05$)。

肝性脑病中西组19例，纠正16例，占84.2%，死亡3例，占15.8%；对照组13例，8例纠正，占61.5%，5例死亡，占38.5%。两组比较差异无显著性($P>0.05$)。

对两组显效及有效病例进行了1~5年的随访，中西组42例，18例死亡(其中显效2例，有效16例)；对照组21例，11例死亡(其中显效2例，有效9例)。从随访情况看死亡以大出血、肝性脑病常见，并提示初次腹水及出血并继续服用护肝汤者效果较好，病死率低，多次腹水及出血，出院后未继续服用中药巩固者，效果差，病死率高。

讨 论 本病治疗仍十分困难，我们采取中西医

结合治疗，收到了优于单纯西医治疗的效果。自拟的护肝汤中丹参、归尾、水蛭、三棱、红花具有较强的活血化瘀之力。在活血化瘀的基础上加益气健脾、软坚药物，活血而不破血，祛瘀而不伤正。大量的文献表明活血化瘀药有改善结缔组织代谢，改善微循环，增强吞噬，保护肝细胞，促进肝功能恢复，抑制纤维组织增生，使肝内纤维组织软化，提高血浆蛋白、特别是白蛋白的作用，从而达到治本的目的。在中药治本的基础上，用西药降门脉压，对症，支持，短期联合，适当冲击利尿，并适当配合血浆、人体白蛋白治疗，可能是取得较好疗效的重要因素。由于中药在治疗上消化道出血，肝性脑病，低蛋白血症作用缓慢，西药治疗效果较快。但当患者上述并发症纠正以后，中药治疗可减少病情复发，疗效巩固，且无副作用。

中西医结合治疗功能失调性子宫出血 38 例

重庆市急救医疗中心妇产科(四川 630014)

刘旦光 叶思梅 段建文

自 1977~1992 年我们用中西医结合方法治疗功能失调性子宫出血(简称功血)38 例，疗效满意。

临床资料 选择 81 例月经周期<21 天、>38 天，或经期>7 天，或经量>200 ml(估计法)者。年龄：20~40 岁。病程：3 个月~20 年，平均 7.7 个月。81 例均作过妇科或肛诊检查，排除器质性疾病。已婚者 46 例，未婚者 35 例；已婚者于经前或月经第一天作子宫内膜病理检查，其中 42 例见有不同程度的增生期宫内膜，确诊为无排卵性功血；另 4 例宫内膜呈分泌早期反应或分泌反应差，示黄体功能不足，诊断为有排卵性功血。未婚者均有月经周期紊乱，经期延长及经量增多等表现，结合伴有基础体温单相者 21 例，月经 23 天查孕酮低于 3 ng/ml 者 14 例，诊断为无排卵性功血。中医辨证 81 例均属肾虚者列为观察对象。81 例患者中住院 35 例，门诊 46 例。实验室检查：血红蛋白>9.9 g 者 55 例，出凝血时间与血小板计数均正常。81 例患者按就诊时间顺序随机分为两组即中药补肾组(43 例)与中西医结合组(38 例)，两组资料有可比性。

治疗方法

一、中药补肾组： 肾阳虚用右归饮加减(附子、肉桂、熟地、山药、山茱萸、枸杞子、杜仲、菟丝子、茺蔚子、血余炭、炙甘草等)，肾阴虚用左归饮加减(熟地、山茱萸、枸杞子、淮山药、茯苓、龟版、牡蛎、川断、升麻、侧柏炭、炙甘草等)；肾阴阳两虚

者用以上两方加减，每日 1 剂，连用 10 天左右，改服排卵汤(当归、熟地、川芎、白芍、桃仁、红花、肉桂等)，1 日 1 剂，用 3 天后仍改服补肾中药，至月经来潮为 1 个疗程(20 剂左右)。月经净后同样服补肾中药与排卵汤，方法同前，一般连用 2~3 疗程，停药后 3 个月观察疗效。

二、中西医结合组： 在用女性激素止血后，服补肾中药，方剂方法同前，每日 1 剂，服至月经来潮为 1 个疗程(20 剂左右)，此间不服排卵汤，于月经第 5 天加用克罗米芬，每日 50~75 mg，1 日 1 次，共用 5 天。按此方法连用 3 个疗程，停药 3 个月后观察疗效。

结果 疗效标准 治愈：月经周期恢复正常或基本正常。显效：经量显著减少(经量减少 1/2 以上或恢复到发病前的经量)，经期缩短至 7 天以内，或基础体温、宫颈粘液结晶，阴道细胞涂片，孕酮测定，子宫内膜活检证实有排卵者。好转：月经周期>21 天，经量比治疗前减少，经期比前缩短。无效：治疗前后无变化。

结果 中药补肾组： 显效 34 例，好转 9 例；随访 26 例，治愈 20 例占 76.9%，好转 6 例占 23.1%。其中 12 例查阴道细胞角化指数与宫颈粘液结晶(3 天查 1 次)，治疗前无周期变化，治疗后 10 例有周期变化。有 11 例观察基础体温变化，治疗前均为单向体温，治疗后有 10 例出现双向体温。7 例于月经第 21~23 天查孕酮，其中 6 例孕酮在 3 ng/ml 以上(3~20 ng/ml，本院孕酮≥3 ng/ml 为有排卵)。

中西医结合组： 显效 34 例，好转 4 例；随访 31 例，治愈 28 例占 90.3%，好转 3 例占 9.7%。其中 16 例观察基础体温变化，治疗前均为单向体温，治疗后有 15 例出现双向体温。有 22 例于治疗后的月经第 21~23 天查孕酮，其中 21 例为 3.2~16.5 ng/ml。从以上看出中西医结合组的治愈率比中药补肾组有明显地提高($P < 0.05$)。

体会 本组选择年龄在 40 岁以下的肾虚患者，用左、右归饮加减与排卵汤治疗，治愈率为 76.9%，说明中药补肾后能调整部分卵巢功能。另一方面我们在中药补肾的基础上不用排卵汤，而用克罗米芬，使治愈率提高到 90.3%，比前者的疗效有明显地提高($P < 0.05$)，基础体温与孕酮的结果也证明此点。经过了十多年的临床实践，我们认为中西医结合治疗功血，既取中药补肾后增强体质治本之长，又取克罗米芬促排卵以治标，是该病治疗较好的方法之一。

(本文承本院中医科大力协助，谨谢)